

悲劇裏 容我自嘲一句 死不去

周耀輝作詞班 李慧詩譜寫無常中曙光

【明報專訊】歌詞可蘊藏不同人的故事。填詞人周耀輝於浸大辦歌詞創作班12年，他稱盡可能提醒學生誠懇創作，班上同學若可從寫詞學會做人便是矣。「牛下女車神」李慧詩是今屆學生之一，她以歌詞記錄同學的無常人生，盼以詞反映同學以至自己的故事，稱人生必然會遇上不幸，但也有福分和僥倖。

「悲劇裏容我自嘲一句／死不去／生死有命仍畏懼／天意弄人而我慶幸」，李慧詩在浸大歌詞班寫下原創粵語歌《倖》的歌詞，講述化名為「表哥」的大學同學小時經歷父母離異，與父相依為命，清貧的他常捱餓，甚至覺得會餓死。她又難忘表哥分享，長大後當兼職首獲薪水，拿錢回家跟爸爸說可養他了。

述同學故事 記生活不幸與福分

寫詞前，李慧詩兩度訪問表哥，從第二次傾談時知道表哥的爸爸約4年前因肺癌病逝，由表哥獨力辦父親的死亡證和後事，但他未被擊潰，後來入到大學，找到另一半。李慧詩遂把表哥於無常中見到曙光的故事譜成歌詞。

笑言住宿舍如被監視 要搬卻不捨

李慧詩著作《身上的每道傷疤》去年出版，她說寫詞有別寫書，要更謹慎，又說周耀輝要求歌詞內容真實，「受訪者願受訪，是有信息想說，我好像一個中間人幫他表達。但我也有自己的故事，希望我和他之間的火花帶出獨一無二的歌」。她說訪問時被表哥「死唔去力幸運」的想法觸動，「每人生活中都有很多不幸，但當中也有福分、有僥倖的事，未必是憑努力爭取到，或者很努力後仍然不幸，但最起碼我們仍生存，維持生活」。

今屆歌詞班以「無常家*」為主題，36名學生圍繞「無常」或「無家」寫詞。李慧詩說，運動員生涯也體驗到何謂「無家」，多年來四出比賽訓練，即使在港也住在體院宿舍，怕回家影響表現，很少見家人。多年住宿舍日子如被監視，「我們看電視要去電視房，出入要喺卡，他們會知我有否離開過這地方」。月初她宣布退役擬轉任教練，終要搬離宿舍，卻又不捨，心情矛盾。

開課前接「警告」 勿竊位卻常缺席

李慧詩2017年入讀浸大創意及專業寫作文學士課程，今年終戴上四方帽。這位「車神」也是首位於兩屆奧運奪牌的港將，成績斐然，不過歌詞班開課前，周耀輝向她發「警告信」，稱學生踴躍報讀該課，笑說擔心她霸佔名額卻忙著比賽，「周圍去，有天大的理由缺席，代表香港，你個歌詞班憑什麼呢」。李慧詩最後上足每課。

一如傳統，歌詞班學生將以演唱暨分享會展現所學，明天起一連兩日在校內舉行。另一學生周子皓寫下《月循環》的歌詞，取材自曾流產的中學教師Rene。他稱亞洲人忌諱這話題，但Rene教他明白「不止新生命出世才慶祝，為何不慶祝經歷一個好suffering（痛苦）的流產後，我還是一個完整的人」。

浸大歌詞班學生作品節錄

《倖》 作詞：莎拉(李慧詩)

塵世間 總有個人 冥冥中太過不幸
悲劇裏 容我自嘲一句 死不去
生死有命仍畏懼 天意 弄人而我慶幸
我仍然在世 大了一歲
在那天 找到她 夜深哼一首「童話」
不害怕 結他相伴 伴我 建新家
弦線震動 緩和牽掛
痛苦一點點放下
與她 牽着手 談家
從零加一的變化
牽着 這愛侶 找到依據
在美中不足 與她簡單老去

《月循環》 作詞：周子皓

潮沙裏冲刷自身 要沖去血跡
內疚幻化泡影
隨便我自憐自怨 就放任創傷
在錯失裏共鳴
明月會梳理內心 如妒忌壓抑
就覺悟裏看清
放空心靈 放心歸零 放鬆之中
等回應
哪怕最終 活過一生 重複去幻失憧憬
破碎記憶 合併後煉成 離別了再蘇醒

《對視》 作詞：曾寶琳

我太過熟悉你的氣味
精緻的眼睛都這樣美
你腳印畫出愛的領地
誰在窒息氣喘你都敢起
紫紫跳哪會怕累
待你汪汪回到於醫裏
我見你恬靜似裝睡
發覺你再也不應一句

資料來源：浸大提供



填詞人周耀輝（右四）在浸大開辦歌詞創作班，今屆已是第12年，學生之一包括香港單車隊「牛下女車神」李慧詩（左三）。（黃志東攝）